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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 24 ธันวาคม 2568 – 6 มกราคม 2569 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอนเช้า กับมี
ลมแรง 

1. มะเขือเทศ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคใบไหม้ 
(เชื้อรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคที่ใบล่างก่อน โดยด้านบนใบ
พบแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้ายถูกน้ำร้อนลวก 
ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ ตรงกลางแผลแห้งเป็น
สีน้ำตาล บริเวณขอบแผลฉ่ำน้ำมีสีดำ เมื่อพลิก
ดูด้านใต้ใบบริเวณตรงกัน จะพบส่วนของเชื้อรา
สาเหตุโรคสีขาว แผลจะลุกลามออกไปทำให้
ใบไหม้ แห้งเป็นสีน้ำตาลในที่สุด หาก
สภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ มีความชื้นสูง 
หรือในสภาพที่มีหมอกลงจัด โรคจะลุกลาม
อย่างรวดเร็ว นอกจากนี้จะพบอาการโรคที่
ส่วนของลำต้น กิ่ง และผล หากเกิดแผลที่ลำต้น
หรือโคนกิ่งจะทำให้ส่วนยอดแสดงอาการ
เหี่ยวเฉา เนื่องจากพืชไม่สามารถลำเลียงน้ำ
และอาหารได้ ต่อมากิ่งหรือต้นจะแห้งตาย 
หากโรคเข้าทำลายที่ผลจะทำให้ผลเน่า 

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมะเขือเทศในพ้ืนที่ที่เคย
มีการระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลด
ปริมาณเชื้อโรคในดิน 
3. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป ถ้าปลูก
มะเขือเทศแบบยกค้าง ควรตัดแต่งใบล่างให้โปร่ง 
เพ่ือลดการแพร่ระบาดของโรค 
4. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ
ในตอนเย็น 
5. หมั่นตรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WG อัตรา 30 - 40 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 
8% + 64% WP อัตรา 50 - 60 กรัมต่อ 
น้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล-เอ็ม +  แมนโคเซบ 
4% + 64% WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 
61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ 
ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่ง
ต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เพ่ือป้องกันการดื้อยาของเชื้อราสาเหตุโรค 
6. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
นอกแปลง เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
7. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก
เกบ็เกี่ยวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก 

   2. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบ 
ทำให้ใบหงิกงอและเหี่ยวแห้ง ต้นแคระแกร็น 
นอกจากนี้ยังเป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเชื้อ
ไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกัน
กำจัด เช่น ไดโนทีฟูแรน 1% GR อัตรา 3 กรัม
ต่อหลุม ใช้รองก้นหลุม สามารถป้องกันได้
ประมาณ 25 วัน หรือ อิมิดาโคลพริด 10% SL 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร หรือ ฟิโพรนิล 
5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฟนโพรพาทริน 10% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เริ่มพ่นเมื่อมะเขือเทศ
อายุ 5 วัน หลังย้ายปลูก โดยพ่นทุก 5 วัน จน
เริ่มออกดอก และพ่นทุก 7 - 10 วัน ในระยะ
ออกดอกติดผลอีก 3 - 5 ครั้ง 

   3. หนอนแมลงวัน
ชอนใบ 
 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่ที่มีขนาดเล็กภายใน
ผิวพืช เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนที่มีลักษณะ
หัวแหลมท้ายป้าน ตัวหนอนจะชอนไชอยู่ใน
ใบทำให้เกิดรอยเส้นสีขาวคดเคี้ยวไปมา เมื่อ
นำใบมะเขือเทศมาส่องดูจะพบหนอนตัวเล็ก ๆ 
สีเหลืองอ่อนโปร่งแสง ใส อยู่ภายในเนื้อเยื่อใบ 

1. เก็บเศษใบมะเขือเทศที่ถูกทำลายเนื่องจาก
หนอนแมลงวันชอนใบตามพ้ืนดิน นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก จะช่วยลดการแพร่
ระบาดได้ เนื่องจากดักแด้ที่อยู่ตามเศษใบ
มะเขือเทศจะถูกทำลายไปด้วย 
2. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หากระบาดรุนแรงจะทำให้ใบเสียหายร่วง
หล่นซึ่งจะมีผลต่อผลผลิต หากมะเขือเทศไม่
สามารถสร้างใบทดแทนได้ก็จะตายไปในที่สุด 

อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 
70% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โทลเฟนไพแรด 16% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบตา-ไซฟลูทริน 2.5% 
EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไซเพอร์เมทริน 35% EC อัตรา 
50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารฆ่าแมลง
เมื่อพบการระบาด พ่น 2 ครั้งติดต่อกัน ทุก 5 วัน 

 2. มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้  
(เชื้อรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคท่ีใบล่างก่อน โดย
ด้านบนใบพบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้าย
ถูกน้ำร้อนลวก ต่อมาแผลจะขยายใหญ่  
ตรงกลางแผลมีลักษณะแห้งเป็นสีน้ำตาล 
ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ เมื่อพลิกดูด้าน
ใต้ใบบริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะมองเห็นเป็น
ละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่ แผลจะ
ลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาล
ในที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ 
อากาศเย็นและมีความชื้นสูง หรือในสภาพที่
มีหมอกลงจัด โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไป
ยังต้นอื่น ๆ ทำให้มองเห็นใบไหม้แห้งกระจาย
เป็นหย่อม ๆ ในแปลง อาจพบอาการโรคที่
ส่วนของลำต้นและกิ่งก้าน แผลมีสีน้ำตาล

1. หลีกเลี่ยงการปลูกมันฝรั่งในพื้นที่ท่ีเคยมี
การระบาดของโรคนี้มาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลด
ปริมาณเชื้อโรคในดิน 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลด
การแพร่ระบาดของโรค 
5. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ
ในตอนเย็น 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการโรค ควรถอนและนำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและก่ิงก้าน
จะหักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรค
เข้าทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

ไซมอกซานิล + ฟามอกซาโดน 30% + 22.5% 
WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64% WP 
อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
เมทาแลกซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ 4% + 64% 
WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% 
WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 6% WP 
อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่น 
ให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่น
สารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน 
ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของ
เชื้อราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
นอกแปลง เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืช รวมทั้ง
หัวมันฝรั่งที่ตกค้างในแปลง นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เนื่องจากเป็นแหล่งสะสมของเชื้อ
สาเหตุโรค 

 3. พริก ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวเขียว  
(เชื้อแบคทีเรีย 

พบต้นพริกแสดงอาการของโรคเป็นหย่อม ๆ 
กระจายทั่วในแปลงปลูก ลักษณะอาการเริ่มแรก 

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาด
ของโรคนี้มาก่อน และมีการระบายน้ำที่ดี 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

Ralstonia 
solanacearum) 

ต้นพริกแสดงอาการเหี่ยวในเวลากลางวันที่
อากาศร้อนจัด และฟ้ืนกลับมาปกติในเวลา
กลางคืนซึ่งมีอากาศเย็น โดยแสดงอาการใน
ลักษณะนี้สลับกัน 2 - 3 วัน จากนั้นต้นพริก
จะเหี่ยวทั้งต้นอย่างถาวรและตายในที่สุด โดยที่
ต้นพริกยังคงเขียวอยู่ ให้สังเกตบริเวณโคนต้น
จะมีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อถอนต้นขึ้นมาจะพบ
อาการรากเน่า ถ้าตัดลำต้นตามขวางจะพบ
ส่วนของท่อลำเลียงน้ำและอาหารมีสีน้ำตาลเข้ม 
เมื่อนำไปแช่น้ำสะอาดประมาณ 5 - 10 นาที 
จะเห็นของเหลวสีขาวข้นคล้ายน้ำนม 
[bacterial exudate (ooze)] ไหลออกมา 

2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร 
จากผิวดินและตากดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห์ 
จะช่วยลดปริมาณเชื้อสาเหตุโรคในดินลงได้มาก 
3. พ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถ
ฆ่าเชื้อโรคในดิน โดยใช้ยูเรียผสมปูนขาว 
อัตรา 80 : 800 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านลงในแปลง
หลังไถพรวนดินครั้งแรก จากนั้นไถกลบและ
รดน้ำให้ดินมีความชื้น ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห์ จึง
เริ่มปลูกพืช 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบต้นที่แสดงอาการของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูกทันที และโรยปูนขาว
บริเวณหลุมทีขุ่ด เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
5. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้
กับต้นที่เป็นโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว นำส่วนต่าง ๆ ของพืชที่เป็นโรค
ไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูก
พืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค เช่น พืชตระกูลขิง 
พืชตระกูลมะเขอื มันฝรั่ง พริก และถ่ัวลิสง 
ให้สลับปลูกพืชชนิดอ่ืนที่ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว 
ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพ่ือตัดวงจรของโรค 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 4. พืชตระกูล
กะหล่ำ และ
ผักกาด (เช่น 
คะน้า กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 
กวางตุ้ง 
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้ผัก หนอนระยะแรกเข้าทำลายเป็นกลุ่ม ในระยะ
ต่อมาจะทำลายรุนแรงมากขึ้น เนื่องจากเป็น
หนอนที่มีขนาดใหญ่ สามารถกัดกินใบ ก้าน 
หรือเข้าทำลายในหัวกะหล่ำ การเข้าทำลาย
มักเกิดเป็นหย่อม ๆ ตามจุดที่ตัวเต็มวัยเพศ
เมียวางไข่ และมักแพร่ระบาดได้รวดเร็ว
ตลอดปี 

1. ใช้วิธีเขตกรรม เช่น การไถตากดิน และ
การเก็บเศษซากพืชอาหาร เพ่ือกำจัดดักแด้
และลดแหล่งอาหารในการขยายพันธุ์ของ
หนอนกระทู้ผัก 
2. ใช้วิธีกล โดยการเก็บกลุ่มไข่ และหนอน
ทำลาย จะช่วยลดการระบาดลงได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ และปลอดภัย 
3. ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส 
Bacillus thuringiensis (Bt) อัตรา 40 - 80 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร (WDG, WG, WP) หรือ 
อัตรา 60 – 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
(SC) พ่นทุก 3 - 5 วัน เมื่อพบการระบาด 
หากมีการระบาดรุนแรงให้พ่นติดต่อกัน 2 
ครั้ง หลังจากนั้นพ่นทุก 5 วัน จนกระทั่ง
หนอนลดปริมาณการระบาด 
4. ใช้นิวคลิโอโพลีฮีโดรไวรัส หรือ เอ็นพีวี
หนอนกระทู้ผัก อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร (SC) พ่นทุก 7 - 10 วัน ควรพ่น
เมื่อหนอนมีขนาดเล็กจะให้ผลในการควบคุม
ได้รวดเร็ว กรณีหนอนระบาดรุนแรง พ่นอัตรา 
50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ติดต่อกัน 2 ครั้ง 
ทุก 4 วัน 
5. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น 
คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตร
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซาคาร์บ 15% 
EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 
20% WG อัตรา 6 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบการระบาด 

   2. โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทุกระยะการเจริญเติบโตของพืช 
มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบ
ที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกจะเห็นบริเวณ
ด้านบนใบมีลักษณะเป็นจุดหรอืปื้นแผลสเีหลือง 
ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบ
เส้นใยของเชื้อราลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทา
ตรงแผลบริเวณด้านใต้ใบ ถ้าโรคระบาดรุนแรง
แผลจะลามขยายใหญ่ เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ต่อมาใบจะเหลืองและแห้ง หากเป็นโรคใน
ระยะกล้า จะทำให้ตน้กล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรค
รุนแรงก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช
เมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 10 กรัมต่อ
เมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้
มีความชื้นสูง 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อ
พบอาการของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 40 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งด้านบนใบ
และใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเกี่ยว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอก
แปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลกะหล่ำและ
ผักกาดซ้ำ ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

 5. หอมหัวใหญ่, 
หอมแดง, หอม
แบ่ง, กระเทียม 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต  

โรคใบจุดสีม่วง  
(เชื้อรา Alternaria 
porri) 

อาการเริ่มแรก พบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก รูปร่าง
กลมหรือรีบนใบ ซึ่งเมื่อแผลแห้งจะเปลี่ยนเป็น
จุดแผลสีขาว ต่อมาแผลขยายออกตามความยาว
ของใบ มีลักษณะเป็นรูปไข่ เนื้อเยื่อยุบตัว 
แผลสีม่วงเข้มหรือสีน้ำตาลอมม่วง ตรงกลาง
ซีดจางกว่าเล็กน้อย มีแถบสีขาว หรือสีเหลืองส้ม
ล้อมรอบแผล ถ้าอากาศชื้นจะพบผงสปอร์สีดำ
ของเชื้อราสาเหตุโรคบนแผล เมื่อมีหลายแผล
ขยายต่อกันจะทำให้ใบแห้ง ต้นโทรม ผลผลิต
ลดลง หากโรคระบาดรุนแรงใบจะแห้งตายหมด 
ไม่ได้ผลผลิต หากเชื้อราเข้าทำลายที่ส่วนหัว 
จะทำให้หัวเน่าเก็บไว้ได้ไม่นาน 

1. ก่อนปลูกควรปรับปรุงดินให้มีสภาพ
เหมาะสมกับการปลูกหอม โดยการใส่ปูนขาว 
ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ 
2. ใช้หัวพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่หัวพันธุ์ 
หรือต้นกล้าก่อนปลูกด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC  
อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไอโพรไดโอน 50% WP อัตรา 30 - 40 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร นาน 15 - 20 นาที 
3. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ เมือ่พบโรคพ่นด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช เชน่ ไอโพรไดโอน 50% 
WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC 
อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรไซมิโดน 50% WP อัตรา 40 – 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม +  
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลติร ทุก 5 - 7 วนั ไม่ควรพ่น
สารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็นเวลานาน 
ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของ
เชื้อราสาเหตุโรค 
4. เก็บซากพืชที่เป็นโรคนำไปทำลายนอก
แปลงปลูก เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อ
สาเหตุโรค 
5. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ควรปลูกพืช
ชนิดอื่นที่ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ 

 6. สตรอว์เบอร์รี ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

ไรสองจุด ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ดูดกินเลี้ยงอยู่บริเวณ
ใต้ใบสตรอว์เบอร์รี ทำให้ผิวใบบริเวณท่ีไรดูด
ทำลายอยู่มีลักษณะกร้าน ใต้ใบเปลี่ยนเป็นสี
น้ำตาลแดง ผิวใบด้านบนเหนือบริเวณท่ีไรดูด
ทำลายอยู่จะเห็นเป็นจุดด่างขาวเล็ก ๆ กระจาย
อยู่ทั่วไป เมื่อการทำลายรุนแรงขึ้น จุดด่างขาว
เล็ก ๆ เหล่านี้จะค่อย ๆ แผ่ติดตอ่กันเป็นบริเวณ
กว้าง จนทำให้ทั่วทั้งใบ มีลักษณะเหลืองซีด 
ใบร่วง และอาจเป็นผลทำให้สตรอว์เบอร์รี
ชะงักการเจริญเติบโต และผลผลิตลดลงได้  
ไรที่ทำลายอยู่บริเวณใต้ใบนี้ เมื่อประชากร
หนาแน่นมากจะสร้างใยสานโยงไปมาระหว่าง
ใบและยอดของต้นพืชที่อาศัยอยู่ เพ่ือรอจังหวะ
ให้ลมพัดพาตัวไรที่เกาะอยู่ตามเส้นใย ลอยไป
ตกยังใบหรือยอดพืชต้นอื่น ๆ ที่มีอาหารอุดม

1. หมั่นทำความสะอาดแปลง อย่าให้มีวัชพืช
ในแปลงปลูก และไม่ควรปลูกพืชผักแซมใน
แถวปลูกสตรอว์เบอร์รี เพราะพบว่า จะเป็น
การเพ่ิมพืชอาศัยให้ไรสองจุด 
2. เมื่อสำรวจพบว่า เริ่มมีไรสองจุดทำลายใต้
ใบสตรอว์เบอร์รี ในระยะแรก (ประมาณ 1 - 2 
ตัวต่อใบย่อย) ให้ปล่อยไรตัวหำ้ อัตราประมาณ 
2 - 5 ตวัต่อต้น หรือประมาณ 5,300 - 13,300 
ตัวต่อแปลงสตรอว์เบอร์รีพื้นที่ 1 งาน ควร
ปล่อยเป็นระยะ ๆ หา่งกันประมาณ 2 สปัดาห์ 
กรณีท่ีมีจำนวนไรสองจุดสูงเกินกว่าระดับ
เศรษฐกิจ (5 - 20 ตัวต่อใบย่อย) ให้ปล่อยไร
ตัวห้ำอย่างท่วมท้นในอัตราสูง ประมาณ 30 - 
40 ตัวต่อต้น จำนวน 3 - 4 ครั้ง ไรตัวห้ำจะ
สามารถควบคุมการระบาดของไรสองจุดได้ 
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พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

สมบูรณ์กว่าต่อไป 3. ในกรณีที่ประชากรไรสองจุดยังเพ่ิมมากขึ้น 
จำเป็นต้องใช้สารกำจัดไร สารกำจัดไรที่ใช้ใน
การป้องกันกำจัดไรสองจุดได้ผลดี เช่น  
ไบฟีนาเซต 48% SC อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไซฟลูมิโทเฟน 20% EC อัตรา 
8 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูเฟนไพแรด 
36% EC อัตรา 3 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% SC อัตรา 8 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฟนไพรอกซิเมต 5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (ใช้สารนี้ได้
ในกรณีท่ีมีการปล่อยไรตัวหำ้) หรือ โพรพาร์ไกต์ 
30% WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร (ควร
พ่นในอัตราที่กำหนด และในเวลาแดดไม่จัด 
เพราะจะทำให้ใบอ่อนไหม้ได้) พ่นสารให้ทั่วต้น 
โดยเฉพาะใต้ใบแก่ พ่นซ้ำตามความจำเป็น 

 7. มะลิ ออกดอก หนอนเจาะดอก
มะลิ 
 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่เป็นฟองเดี่ยว ๆ  
สีเหลืองบนกลีบดอก หรือก้านกลีบเลี้ยงดอก 
และยอดอ่อน เมื่อฟักเป็นตวัหนอน จะเจาะ
เข้าไปกัดกินอยู่ภายในดอก ทำให้ดอกเป็น
รอยช้ำ เปลี่ยนเป็นสีม่วง เหี่ยวแห้งและร่วง
หล่น 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 
15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีมาเมกตินเบนโซเอต 
5% WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นเมื่อพบการระบาด 

 8. กุหลาบ ออกดอก หนอนเจาะสมอฝ้าย 
 

หนอนเข้าทำลายกุหลาบโดยการเจาะกัดกิน
ภายในดอก 

1. ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส 
Bacillus thuringiensis (Bt) อัตรา 60-80 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพป้องกัน
กำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 15 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
คลอแรนทรานิลิโพรล/ไทอะมีทอกแซม 
20%/20% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 
20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 
5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

 9. ถั่วเขียว เจริญเติบโต
ทางด้านลำต้น 

1. หนอนกระทู้ผัก หนอนที่ฟักออกมาจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม แทะผิวใบด้านล่าง ทำให้เหลือแต่ 
ผิวใบด้านบน มองเห็นใบโปร่งใสคล้ายร่างแห 
เมือ่หนอนโตขึ้นจะแยกกลุ่มออกไปกัดกินใบ
และฝักของถั่วเขียว ทำให้ผลผลิตลดลง 

พ่นเชื้อไวรัสของหนอนกระทู้ผัก อัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง เมื่อ
พบการระบาด หรือ พ่นสารฆ่าแมลง  
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% 
EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ 

   2. หนอนม้วนใบ หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม ่ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม ชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้ แล้วกัดกิน
ผิวใบ เมื่อหนอนโตขึ้นจึงกระจายกันออกไป
เพ่ือหาใบหรือชักใยดึงเอาใบหลาย ๆ ใบมา
ห่อรวมกัน แล้วอาศัยกัดกินอยู่ในใบที่ม้วนนั้น

พ่นเชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูรงิเยนซิส อัตรา 100 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ พ่นสารฆ่าแมลง 
อินดอกซาคาร์บ 15% EC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทอกซีฟีโนไซด์ 24% 
SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

จนหมดแล้วเคลื่อนย้ายไปทำลายใบอ่ืนต่อไป ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 
เปอร์เซ็นต ์ 

   3. เพลี้ยอ่อน ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเลี้ยงจากยอด  
ใบอ่อน ของถัว่เขยีว ทำใหต้้นแคระแกร็น 
ยอดยน่ หงิกงอ  

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 40 มลิลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบเพลีย้อ่อน
ระบาดมาก พ่น 1 - 2 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

 10. ถั่วเหลือง 
 

ถั่วเหลืองปลูก
ใหม่ อายุไม่เกิน 
14 วัน 

1. โรครากเน่า 
และลำต้นเน่า  
(เชื้อรา 
Sclerotium rolfsii) 

ต้นถั่วเหลืองแสดงอาการใบเหลือง เหี่ยว 
หากอาการรุนแรงจะยืนต้นตาย บริเวณโคนต้น
มีแผลสีน้ำตาล และพบเส้นใยของเชื้อรา
สาเหตุโรคลักษณะหยาบสีขาว ต่อมาเส้นใย
ของเชื้อจะรวมตัวเป็นเม็ดเล็ก ๆ สีขาวแล้ว
เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มคล้ายเมล็ดผักกาด 
เชื้อสาเหตุโรคเข้าทำลายถั่วเหลืองได้ทุกระยะ
การเจริญเติบโต  
 

1. การเตรียมแปลงปลูก ควรไถพลิกดินตากแดด 
เพ่ือฆ่าเชื้อสาเหตุโรคที่อยู่ในดิน เนื่องจากเชื้อ
สามารถมีชีวิตอยู่ในดินได้นาน 
2. ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ ก่อนปลูกเพ่ือปรับ
สภาพดิน  
3. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี 
4.  ควรจัดระยะปลูกให้เหมาะสม เพ่ือให้โคน
ต้นโปร่ง แสงแดดส่องถึง ไม่ให้มีความชื้นสูง 
เหมาะสมต่อการเจริญของเชื้อสาเหตุโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบต้นเป็นโรค ให้ถอนต้นและขุดดินบริเวณที่พบ 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วรดดินในหลุม
และบริเวณใกล้เคียง เพ่ือป้องกันเชื้อสาเหตุโรค
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

แพร่ไปยังต้นข้างเคียง ด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น คาร์บอกซิน 75% WP อัตรา 15 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล 24% EC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อีไตรไดอะโซล + ควินโตซีน 6% + 24% อีซี 
อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร โดย
รดสารทุก 5 วัน อย่างน้อย 2 ครั้ง 
6. หลังจากการเก็บเกี่ยวผลผลิต ควรทำลาย
ซากถั่วเหลือง โดยการไถกลบให้ลึก เพื่อตัด
วงจรของเชื้อสาเหตุโรค 
7. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลัง
ใช้กับต้นที่เป็นโรค 

   2. หนอนแมลงวัน
เจาะต้นถ่ัว 

หนอนแมลงวันเจาะลำต้นถั่ว เข้าทำลาย
ถั่วเหลืองตั้งแต่ระยะต้นกล้า เมื่อตัวหนอน
ฟักออกมาจากไข่จะชอนไชตามเส้นใบไปท่ี
ก้านใบ เพื่อเข้าไปกัดกินเนื้อเยื่อของลำต้นที่
บริเวณไส้กลางลำต้น การเข้าทำลายของ
หนอนแมลงวันเจาะลำต้นถั่ว ทำให้ผลผลิต
ถั่วเหลืองลดลงมากกว่า 40 เปอร์เซ็นต์ 

คลุกเมล็ดถั่วเหลืองก่อนปลูกด้วย สารฆ่าแมลง 
อิมิดาโคลพริด 70% WS อัตรา 2 กรัมต่อเมล็ด 
1 กิโลกรัม หรือ พ่นด้วยสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 
5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 
40 มลิลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 2 ครั้ง ห่างกัน 
7 วัน พ่นครั้งแรก เมื่อใบจริงคู่แรกคลี่เต็มที่ 
หรือ อายุประมาณ 7 - 10 วันหลังงอก 
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อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 
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เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ฝนตก และฝนตกหนัก 
บางพ้ืนที่ (ภาคใต้)  

11. ทุเรียน เตรียมต้น (การ
เจรญิทางใบ) - 
ออกดอกและติดผล  

1. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า 
(เชื้อรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีด
ไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้น
ใบจะเหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบ
รากฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ย
เป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลาม
ไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรม
และยืนต้นตาย 
อาการที่ก่ิงและท่ีลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรก
จะเห็นทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเหน็เป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจาก
บริเวณแผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มี
แดดจัด ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถาก
บริเวณคราบนั้น จะพบเนื้อเยื่อเปลือกและ
เนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่
ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวง
จนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน 
และเปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก 
เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้น
อย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วง
ฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำ
ท่วมขัง และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และ
ปรับสภาพดินให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง 
ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ 
ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำท่ีอาจทำให้รากหรือ
ลำต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อรา
สาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้น
แห้งตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วราดดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมตอ่น้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
ส่วนของก่ิง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่ง
ส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไป
ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร  
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และ
ควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา
ฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/
หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถาก
หรือขูดผิวเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก แล้ว
ทาแผลด้วยสาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 70 กรมัต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ  
ใช้ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด 
อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้าลำต้นหรือกิง่ในบริเวณ
ตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดีใกล้
บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่ง
เป็นโรค กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของ
เชื้อสาเหตุโรค 

   2. เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียน 
 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงจากใบอ่อน 
ทำให้ใบอ่อนเป็นจุดสีเหลือง ไม่เจริญเติบโต 
เมื่อระบาดมาก ๆ ทำให้ใบหงิกงอ หากเข้า
ทำลายในช่วงที่ใบอ่อนยังเล็กมากและยังไม่
คลี่ออกจะทำให้ใบแห้งและร่วง ตัวอ่อนของ
เพลี้ยไก่แจ้ทุเรียนจะขับสารเหนียวสีขาว
ออกมาปกคลุมใบทุเรียน เป็นสาเหตุทำให้เกิด
เชื้อราตามบริเวณที่สารชนิดนี้ถูกขับออกมา 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 8 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 15 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไทอะมีทอกแซม/แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
14.1%/10.6% ZC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 
5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 
2.5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
พ่นทุก 7 - 10 วัน ในช่วงระยะแตกใบอ่อน 

รายงาน  : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ขอ้มลูจาก : ศวพ.นครปฐม, สวส., ศวกส.เพชรบูรณ์ และ ศวส.ชุมพร 
: สถาบันวิจัยพืชไร่และพืชทดแทนพลังงาน (นางสาวสุรีรัตน์ ทองคำ) ข้อมูลจาก : กลุ่มวิชาการ ศวร.เชียงใหม่ 

  : กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 


